

文章编号: 2095-1663(2015)01-0016-05

跨学科博士学科认同的危机与重构

关 辉

(南京信息工程大学 公共管理学院, 江苏 南京 210044)

摘 要:跨学科博士教育是培养高水平创新人才、促进学科交叉的重要途径,而跨学科博士却面临明显的学科认同危机,具体表现为自我认同危机、同行认同危机、社会认同危机等三个方面。学科制度刚性及其局限性、后现代主义学派的仓促解构以及博士评价体系的固化与偏执是导致危机的根源,重构学科认同是跨学科博士教育可持续发展的重要基础。重构学科认同不仅需要跨学科博士自身确立获得认同的坚定目标,更需要营造宽容的人才认同环境,最终依靠跨学科与学科的统一。

关键词:跨学科博士;学科认同;危机;重构

中图分类号: G643.0 **文献标识码:** A

学科是学者的符号和谋生工具。学科认同是学者寻求归属感和幸福感的依据,是对学者身份或角色的合法性的认可与共识。相反,学科认同危机将使学者遭遇挫败与迷失。由于涉猎多学科知识与方法,跨学科博士面临明显的学科认同危机。学科认同危机对跨学科博士教育理念、对创新人才培养乃至科学发展都具有致命的破坏性。正确认识学科认同危机、重构学科认同是跨学科博士教育可持续发展的重要基础。

一、跨学科博士的学科认同危机

作为学者的跨学科博士不仅需要存在清晰的自我认识,还需要获得同行认同,而获得以雇主为主的社会接纳更是其终极目标。因此,依据不同认同主体,跨学科博士的学科认同危机,具体表现在如下三个互相影响和制约的方面。

1. 自我认同危机:学科自信不足

从心理学意义上看,自我认同是身份的“自我觉

察、自我意象、自我观念、自我展现、自我理想、自我评价和自我控制”。学科自我认同是指“学者对于自己所从事学科的独立性、完整性、连续性的自我意识,进而对于自己作为该学科从业人员的学科使命、学科立场的自识与自觉”^[1]。在大学环境中,学科认同是一个重要概念,学生和学者都在努力寻找并融入学科共同体,是学习者认可自身价值和追求职业发展目标的重要衡量指标。学科认同可以给学者以归属感和得以生存和发展的“学术圈”,并不断巩固自身的“学术地位”。对于博士生而言,获取某一个学科的学科认同感与获得该学科的“许可证”一样重要。“一个分裂的学科无法形成共同体”^[2],同样,一个对学科理论体系和基本知识一知半解的跨学科学者很难获得学科自信。跨学科博士的学习和研究特点呈现出明显的学习精力分散、知识结构碎片化等缺陷,学科自信严重不足并会引发失败。正如迈克尔·吉本斯曾说:“众多经过精密筹划的想要建立跨学科尝试都难逃失败的结果,尤其是在大学教学中,失败的情况尤为突出”^[3]。跨学科博士在面对

收稿日期:2014-09-12

作者简介:关辉(1973—),女,辽宁沈阳人,南京信息工程大学公共管理学院副研究员,博士研究生。

基金项目:江苏省研究生培养创新工程2014年度入选项目“高校自主设置二级学科的自律机制及实现路径研究”。

“我在他人眼中是谁?”、“我在做什么?”、“我将走向何方?”等问题时经常产生疑惑,这种对自身主体地位的迷惑以及由此形成的主体性人格的缺失,是跨学科博士“学科认同”危机的一个首要表现。

2. 同行认同危机:学科归属混乱

“共同体承认”即同行认同是学术知识生产的基本动力。同行认同是学者学科身份的象征,跨学科博士同样需要同行认同,因为跨学科建立于学科框架内。同行认同的核心是学术评价,对于学者而言是否被学术同行认同并被学术组织接纳比创造性本身更为重要。跨学科博士的理想是通过学科交叉融合同时获得两个以上学科同行的认同,当然这需要跨学科做出重要贡献和卓越成就。但恰恰相反,跨学科博士往往由于对各相关学科的理论体系掌握不够,研究成果缺乏学科贡献,既不能从事相关学科的教学工作,也很难实现跨学科创新,很难得到同行认同。而依托某一学科拓展的跨学科博士,常常由于借用太多其他学科的知识、概念或方法,致使本学科的研究特征缺失,或者进行几个学科之间松散而不成体系的研究,更得不到同行的认同。当然,跨学科博士由于领域新,同行不存在以及受到跨界学科排斥的现象也常常发生。很典型的德国诺贝尔奖获得者 Walter Nernst 的热力学第三定律获得认可整整用了 15 年,仅仅因为他的研究涉及自然与社会,不知道到底归属化学还是物理学科^[4]。这种现象现在依然存在于国内外学术界,我国著名考古专家王昌燧因为跨学科也遭遇过同样的尴尬^[5]。大专家尚且如此,初涉学术的博士生遭受同行认同危机实属必然,而学科等级性的存在,自然科学的霸权地位都助长了跨学科博士学科认同危机。各种情况最终结果均导致跨学科博士学科归属的混乱和归属感的缺失。

3. 社会认同危机:发展预期不明

对于社会而言,具有学科符号特征是学者被认可和接纳的基础。也就是说,一个学者只有掌握一个学科的基本内容、方法并有与之相关的学术成果,社会才予以承认其身份。对于博士生而言,社会认同以雇主为主,能否被学位授予学科相关行业列入招聘和录用范围非常关键。某种意义上,跨学科博士具有更多选择,但实际上却往往限制了选择范围与选择质量。跨学科博士因为研究领域新颖、跨度大,“差距实在太大”往往成为跨学科博士被雇主拒绝的主要理由,不仅成为其职业生涯初期的障碍,还

有可能“长期面临着难以想象的窘境”,甚至成为阻碍学科发展乃至问题解决的“拦路虎”。武汉大学的超级博士培养项目就带来这样的担忧“可能有些博士会被废掉,找工作的时候就知道了^[6]。”那些依托项目的跨学科,本来的意向是面更宽,但到最后发现选择的面更窄。即使在跨学科教育盛行的美国,“和训练有素的专业选手相比,跨学科博士是否拥有更好的就业机会也没有明确的答案^[7]。”尽管 Millar 通过实证研究得出跨学科学者更容易发表论文,但在学术圈中仍处于弱势,很难在高等学校中寻求职位^[8]。同样,也有学者断言:“一个能解决生物问题的数学家是无法进入终身教职体系的^[9]。”可见,跨学科博士面临着十分严峻的社会认同危机和发展问题,并没有预设的那般美好。

二、跨学科博士学科认同危机产生的根源

跨学科博士教育制度是破解传统学科制度刚性的大胆创新,也是后现代主义关于人文、社会乃至自然科学之间综合学术研究思想的具体反映。跨学科博士学科认同危机产生的根源不仅在于导致学科危机的学科制度刚性的局限性,还在于后现代主义思想解构学科的过于仓促。而在具体操作上,还受博士评价体系的僵化和偏执的影响。

1. 学科制度刚性及其局限性

从制度化程度看,学科具有明显的刚性:制度所规制的内容是有效的、科学的和全面的;制度所规定的行为基本上是实现,或者违反制度精神的行为是能够被有效遏止的^[10]。“学术已经达到了空前专业化阶段,而且这种局面会一直继续下去。无论就表面上还是本质上而言,个人只有通过最彻底的专业化,才有可能具备信心在知识领域取得一些真正完美的成就^[11]”正是学科制度刚性的真实写照。学科制度刚性带来明显的局限性,建立于学科基础上的学术规范其实质就是限制非学科人员的随意进入以及非学科领域研究的发生,不仅阻滞了创新人才培养,还引发了学科制度危机。很多学科面临着危机的挑战并努力寻找对策,对重构知识、化解危机的要求日趋明显。跨学科为化解学科危机而生,但学科刚性的过于强大使其重新成为跨学科危机的根源。因为,无论是多学科研究还是跨学科研究,都是以对现有学科的承认为前提的,其结果不仅不能改变既有学科分布,还会强化现有学科的合

理性^[12]。

2. 后现代主义学派的仓促解构

跨学科不仅体现科学发展规律和满足社会需求,也具有深刻的后现代主义学派印记。近年来,后现代主义学术思潮对学科制度进行反思与批判,对科学分析方法表示怀疑,对学科愈分愈细的做法给予抨击,要求在人文科学、社会科学以及自然科学之间进行综合研究。后现代主义学派认为只有跨学科才能真正产生出超越时空的逻辑穿透力、理论想象力和现实解释力,才能推动科学的新发展,创造科学研究的新篇章。而后现代主义的典型特征就是解构甚至破坏,当今五花八门的、颇有声势的学术研究充分展现的就是后现代主义的学术景象^[13]。“解构”主要在于提倡多元化、提倡多角度理解、消解权威、分解结构、推崇大众狂欢。某种意义上,跨学科正是在这种思想指导下解构学科专业化,但在试图以各种方式展现跨学科的魅力时,由于准备不充分,甚至过于仓促,导致其存在一定的随意性,既没有从根本上认识学科制度刚性的强大力量,对学科之间结合的方式方法也缺少相应规划,缺乏科学规范性,从而导致科学理性本质的丧失;跨学科教育结果充满未知甚至浅薄,跨学科中出现的种种问题就是真实写照,造成了许多认识与实践上的误区,也导致了跨学科意义的弱化。实际上,在跨学科这一问题上,不仅需要勇气和胆识,更需要审慎的发展思路。

3. 博士评价体系的僵化与偏执

一般来说,评价博士生能否毕业的标准是看博士论文是否有重要的新结论和发现,但这种标准有时比较模糊^[14]。因而,在我国博士评价标准主要是博士论文的同行评价和在校期间的科研贡献,跨学科博士也不例外。在跨学科博士论文的同行评价中,一般情况下由于真正意义上的同行很难寻找,因为专家都是传统的分科教育培养出来的,因此,通常根据博士本人的研究方向确定同行专家,基本是一个跨学科博士选取几个相关学科的专家对跨学科博士论文进行评价,每个专家从自身学科角度出发并做出评价意见。目前,由于跨学科教育日益盛行,且具有一种势不可挡的趋势,同行评价与以往相比相对宽容,但也不排除一些专家仍然仅仅固守自己领地的传统做法,坚决抵制一些学科边缘的新生事物。

与同行评价相比,在校期间的科研贡献更难实现。众所周知,为提高排名水平,各高校均将博士生作为科研主力军,理工科博士毕业指标通常要求 2

篇以上 SCI 论文,文科博士毕业指标通常要 3 篇以上 CSSCI 论文。面对科研指标,授予文科学位的跨学科博士完成 3 篇 CSSCI 论文相对容易,因为不管跨学科形式是怎样的,运用理工科方法写论文的人文社科博士似乎更受欢迎,数理化崇拜至今在学界仍占统治地位。相反,在理工科博士中,跨学科博士发表 SCI 论文困难却非常大。

同时,就业单位特别是高等学校和科研院所更加重视应聘博士的已有成果,从根本上忽略了未来发展空间和可能性,特别是方法论和知识结构在日后发展中的优势,僵化和偏执的评价方式常常使跨学科博士成为就业中的弱势群体。

三、重构跨学科博士学科认同的路径分析

认同危机对跨学科发展具有致命的破坏性,势必成为跨学科研究乃至跨学科教育的巨大阻力。但从积极的层面理解,没有危机就没有发展,危机可以激发我们主动思考所面临的问题,并有可能将其转化为一种创造性的努力,转化为进一步发展的内在动力。学科乃至学者就是在不断地面对危机、消解危机的过程中得到完善和发展,跨学科博士的认同危机为其指明了更为审慎的发展思路。重构学科认同,对于跨学科博士而言非常重要,特别是期望在高等学校和科研院所从事学术工作的跨学科博士。然而,重构学科认同是个艰难的过程,需要主体的不懈努力和客体摒弃偏见和打破壁垒。

1. 确立获得认同的坚定目标

“从文化的立场看,认同必须经过自觉的奋斗才能实现”^[15]。跨学科博士获得学科认同是一个漫长和艰难的过程。首先,在不确定性中追求确定性。通常思路下,跨学科博士往往在解决社会问题的目标引领下,运用多学科方法、知识探索某一领域急需解决的问题,其研究过程必然是两个以上学科的结合,但由于不了解进入的那个体系,不好把握自己的定位,不知道如何走,多学科是否能有效结合,或者结合的成果是否有效都是未知和不确定的,对于有些跨学科博士而言,还存在各个学科在研究中的作用和性质所呈现的不确定性,也就是毕业时算“哪头”的问题。因此,跨学科博士必须对自己的角色做一个科学合理的定位,努力追求其确定性,不断趋向最初的假设,寻求研究的价值和意义。其次,在破碎性中追求完整性。跨学科博士在知识积累和问题解

决过程中,知识往往呈现破碎状态,很显然,这些破碎的东西本身并不能解决问题,但却能够成为解决问题的基础,其前提是需要将其有效融合,需要科学规划。一个学科需要规划知识,同样一个学者也需要规划知识,而跨学科博士学者与学生的双重身份更需要知识的规划。一个合格的博士毕业生,必须能够梳理总结出所涉领域的研究现状,建构从事相关研究所需要的知识结构,进而提出系统解决方案。跨学科最糟糕的结局是无一学科认同,而最好的结局是获得两个以上的学科认同,从最糟糕到最好,主要原因在于被动的和主动的知识规划,只有进行主动的知识规划,并积极进行学术互动才能使自己的知识体系逐渐趋于完整并解决现实问题进而得到认同。第三,在解决问题中寻找学科轨迹。跨学科是对学科制度的补充而非否定,跨学科学者最终要回到专业化队伍^[16],跨学科并不是目的本身。那么,为了获取学科符号乃至得以谋生,在跨学科博士教育过程中适当寻找学科轨迹也并不违背跨学科初衷。以创造者的身份在自己的研究领域中做出突出的贡献,进而得到各个学科领域的认可是跨学科教育的最佳境界。努力奋斗的理想结果是:跨界综合,只要位置对了,方向对了,干得不错,并得到认同^[17]。

2. 营造宽容的人才认同环境

跨学科博士教育常常是规划的结果。由于“规划是有底线的,也是有失灵的时候”^[18],特别是在规划的和研究的路线产生失衡之后,就会产生研究的偏移,偏离学科甚至偏离问题的解决,失去认同并陷入尴尬境地,呈现出明显的脆弱性。因此,跨学科博士需要一个宽容的认同环境,无论高校还是社会都要留给他们证明自己和完善自己的时间和空间,并从制度上予以宽容。

首先,宽容失败。某种意义上,选择跨学科就是在拿自己的职业生涯做赌注。跨学科博士很有可能失败,但却不应成为创新的试验品。“跨学科博士是个不错的想法,希望能够为这些超级博士考虑一下,就是要切合现有制度,让他们退一步也能和传统博士生一样”^[19]。

其次,改善评价方式。如果说对于有职位的跨学科研究人员最好的奖励是给予组织肯定、资助与发表,那么给予跨学科博士生最好的奖励就是改善僵硬的科研指标式评价方式。华盛顿大学研究生教育与研究创新中心(CIRGE)就通过对博士学位获

得者毕业若干年之后的大规模调查《博士:十年之后》、《社会科学博士生毕业五年后的研究》,对博士生教育项目的回溯性评价,关注博士学位获得者的未来发展^[20],而非毕业当年的状况的做法值得借鉴。

第三,给一个职位。给予一份能够施展才华的职位是跨学科博士最好的奖励,就业机构特别是高等学校和科研院所对跨学科博士的考核不能仅仅依赖已有成果,而应考虑研究的能力和潜力,更重要的是合作攻关能力,让其多学科知识和方法论在未来工作中发挥作用。正如霍姆斯所说:“人们所欲求的最高的善,最好是通过观念的自由交易来实现。检验真理的最好办法,是让思想的力量本身在市场的公开竞争中获取承认。”也只有这样,跨学科博士才有动力,跨学科博士教育才能发展,学科危机乃至知识危机才有逐渐破解的可能。

3. 实现跨学科与学科的统一

历史地看,跨学科与其说是一种创新,不如说是一种回归。跨学科重返舞台,这是因为人们要求重构当代知识和克服某些危机,当前的跨学科视角正是对这些要求的回应^[21]。跨学科是学科的补充,尽管跨学科已经受到各种挑战和质疑,但我们仍不能否定,跨学科就是各学科反思并寻求新结盟的结果,是消解学科危机的不二选择。认同危机是学科框架内的跨学科必然经历的阶段,重构跨学科博士学科认同最终依靠跨学科与学科的统一。跨学科与学科已构成矛盾对立的双方,它们相互联系,相互依赖,相互贯通、渗透、包含和转化,两者具有一致的内在要求。没有跨学科的学科是专业独裁的、学科壁垒的孤军奋战,没有学科的跨学科又是蒙昧的、浅薄的难以求真^[22]。现代科学发展的内在逻辑要求和社会实践解决大型复杂问题的迫切需要,使人们越来越清晰地认识到,打破传统学科、专业独裁割据的壁垒和消除激进的浅薄的跨学科,从而走向学科与跨学科的真正统一。现实中,很多高校的跨学科组织与学科组织已经呈现出半壁江山的发展态势。

参考文献:

- [1] 项贤明. 比较教育学的文化逻辑[M]. 哈尔滨:黑龙江教育出版社,2000:16-17.
- [2] 王建华. 学科承认的方式及其价值[J]. 中国高教研究, 2012,(2):12-19.
- [3] 转引自全守杰. 文科博士生跨学科研究的探讨—基于多

- 学科的高等教育研究论坛论文集的分析[J]. 中国高教研究, 2013, (1): 40-44.
- [4] Patrick L. Owena, ?, Timothy Johnsa, Nina L. Etkinb, 1. Bridging the “two cultures” in ethnopharmacology: Barriers against interdisciplinarity in postgraduate education[J] Journal of Ethnopharmacology 134 (2011) 999-1005.
- [5] <http://news. sciencenet. cn/htmlnews/2013/8/280647. shtm>.
- [6] <http://blog. renren. com/share/42998847/7193205010>.
- [7] Patrick L. Owena, ?, Timothy Johnsa, Nina L. Etkinb, 1. Bridging the “two cultures” in ethnopharmacology: Barriers against interdisciplinarity in postgraduate education[J] Journal of Ethnopharmacology 134 (2011) 999-1005.
- [8] Morgan M. Millar? Interdisciplinary research and the early career: The effect of interdisciplinary dissertation research on career placement and publication productivity of doctoral graduates in the sciences [J] Research Policy, 42 (2013) 1152- 1164.
- [9] <http://bbs. pinggu. org/thread-1123678-1-1. html>.
- [10] 转引自骆四铭. 学科制度与创新型人才培养[J]. 教育研究, 2009, (9): 46-51.
- [11] 马克思. 韦伯. 学术与政治[M]. 北京: 北京大学出版社, 2008: 47-48.
- [12] 王建华. 知识规划与学科建设[J]. 高等教育研究, 2013, (5): 1-11.
- [13] 陈文勇. 情报学学科认同危机及其消解[J]. 情报探索, 2012, (9): 1-4.
- [14] 王东芳. 美国博士生培养的理念与制度[J]. 高等教育研究, 2013, (9): 54-60.
- [15] 杜维明. 当代新儒家[M]. 三联书店出版, 1989: 205.
- [16] 张异宾. 关于文科人才培养与跨学科研究的探讨[J]. 中国高等教育, 2009, (8): 10-23.
- [17] <http://www. douban. com/note/197244857/? start = 0JHJcomments>.
- [18] 王建华. 知识规划与学科建设[J]. 高等教育研究, 2013, (5): 1-11.
- [19] <http://bbs. pinggu. org/thread-1123678-1-1. html>.
- [20] 王东芳. 博士生教育质量评价: 新情境下的挑战与启示 [J]. 学位与研究生教育, 2012, (2): 14-19.
- [21] 阿卜杜勒-拉赫曼·马苏迪. 贺慧玲. 知识危机的挑战—跨学科性的回归与前景[J]. 国外社会科学, 2012, (11): 55-58.
- [22] 杜俊民. 试论学科与跨学科的统一[J]. 科学技术与辩证法, 2000, (4): 56-59.

Identity of Interdisciplinary Doctoral Programs: Crisis and Reconstruction

GUAN Hui

(Institute of Public Administration, Nanjing University of Information Science and Technology, Nanjing, Jiangsu 210044)

Abstract: Despite its importance in training high-level innovative talents and promoting interdisciplinary studies, interdisciplinary doctoral education faces an identity crisis as in self-identification, peer recognition and social acknowledgment. The root causes of the crisis are a rigid system of disciplines with its limitations, hasty post-modernist deconstruction and an intolerant doctoral evaluation system. Reconstructing the identity of disciplines is an important basis for the sustainable development of interdisciplinary doctoral education, which requires both a firm goal in its own identification and a supportive environment with eventual unity of interdisciplinary studies and other disciplines.

Keywords: interdisciplinary doctoral program; identity; crisis; reconstruction